
附件：
参考价值特别突出的方案
大坝出山淮水安·生态美丽湖林泉（全）

大坝出山淮水安：强调水库大坝的意义。
“出山”一是延续地名，二是代表大型水利工程的开工，如猛虎出山嗅蔷薇。
“大坝”强调本工程为大型水利工程，全长约4km的大坝使得平原出大湖，给信阳增添一处生态明珠。
“促淮宁”指的是大坝的修建促使淮河的安宁，保卫淮河两岸人们安居乐业。
生态美丽湖林泉：坚持生态理念，打造美丽库区，把出山店水库打造成生态文明的典范。
“生态美丽”本项目特色是坝后溪流带动林带种植，带动生态的全面修复，坝后各色林地的种植面积有千余亩，已形成一定的规模。
“湖林泉”强调特色景观——泉水。一改其它水库简单水保的做法，融入当代的生态景观理念，将水库美化、生态化，打造水库坝址区景观文化建设的高地。


牛国宝：15138685359，河南电力集体


参考价值较为突出的方案一
 临淮出山
临淮观河祝佛安，香堤花溪赛南湾；
樱桃梅娟迎客园，游山乐水出山店！
分解诠释：
1、临淮观河祝佛安
以“东临碣石，以观沧海”的豪情开篇，表明工程的壮观大气，给人气势磅礴的代入感；同时“临淮”也指“临淮园”、“观”指“观礼台”、“河”通“荷”指“荷塘园”，也可以写作“临淮观荷”。
借祝佛寺之寓意，指出水库工程的建设能够确保淮河行水安全；历史上淮河水情多灾多难，但现在能够行水安定，表明了出山店水库工程的功能效益，延续了开篇的豪言壮志，人与自然能够和谐共处的文化自信；同时指出“祝佛寺”这一附近景点。
2、香堤花溪赛南湾
指出水库工程的景观特色：堤后郊野园林、三里花溪，花香四溢，湖泊、渠道、湿地交相辉映的生态水空间，沿堤戏水，花田散步。
与南湾湖做比较，一方面表明出山店水库水面面积大于南湾湖，另一方面表示这里的景观之美可与南湾湖旅游度假区相比；同时说明南湾湖景区也在水库附近。
3、樱桃梅娟迎客园
坝后园林区进一步的详细列举：樱花园、梅园、桃花岛、杜鹃园，迎客园等等，透漏出坝后景观的多样性，给人们以想亲自体验、一探究竟的想法。
4、游山乐水出山店
有了以上的一些介绍和引导，让人们对出山店水库景区有了一定的了解和向往，最后一句号召大家如果要游山乐水，可以来出山店，这里的景观之美会让你流连忘返。                             崔航飞
参考价值较为突出的方案二
莫远明

信阳出山店水库位于淮河的源头，是淮河干流上最大也是唯一的一座大型水库，是国务院确定的进一步治理淮河的重要建设项目之一,是国家、安徽省重点水利工程项目，是生态文明建设的千年大计。坝址区景观设计，在坚持生态理念、打造美丽库区的原则下，体现了通过坝后溪流带动坝址区生态修复，按照风格简约型、工程协调性、种植多样性、水形丰富性、便于维管性进行总体设计的特色。在此基础上，根据出山店水库区域规划建设成为国家生命健康产业创新示范区的发展定位和南坝头办公休闲区、坝后园林区、北坝头招鸟林区的“一坝三区多点”总体布局，可进一步明晰坝址区景观的“生态带、休闲园、健康谷”定位，由此提炼出坝址区景观的形象宣传口号：主口号：美丽库区，生态坝址。分口号：1.绿色生态带，休闲养生谷。2.库美淮河两岸，坝秀生态景观。3.水绘出山店，坝美生态库。4.淮河风景线，信阳生态坝。5.锦绣水库公园，美丽生态景观。6.美丽坝址，生态福地。7.媲美南湾湖，瑰丽生态坝。8.水库文旅新时代，生态坝址梦出彩。9.山水茶乡出山店，生态信阳黄金坝。10. 绿色生态带，文化休闲园，生命健康谷。策划方案如下：
一、政策依据
信阳出山店水库坝址区景观设计理念、主题特色提炼和形象宣传口号策划，有政策依据作指导。本文从全球、全国、安徽省、信阳市层面分别阐释。
（一）全球层面
全球化背景下，《联合国科可持续发展21世纪议程》逐步在世界各国达成共识，构建生态宜居、文明和谐的人类命运共同体成为全球发展的美好愿景。
（二）全国层面
党的十九大报告指出，加快生态文明体制改革，建设美丽中国。全国“十三五”规划纲要指出，坚持绿色富国、绿色惠民。实行最严格的环境保护制度，形成政府、企业、公众共治的环境治理体系。中共中央、国务院的《生态文明体制改革总体方案》提出坚持节约资源和保护环境基本国策。
习近平总书记指出：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”要按照绿色发展理念，把生态文明建设融入各方面建设的全过程，建设美丽中国，努力开创社会主义生态文明新时代。2016年1月，习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会,强调当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。2018年4月，习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上指出，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护、不搞大开发，努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带，探索出一条生态优先、绿色发展新路子。习近平总书记治理长江的讲话精神值得充分借鉴。2016年4月，习近平总书记在考察安徽时指出，安徽推动绿色发展、低碳发展有基础，推动深化改革、内陆开放有闯劲，实施创新驱动、产业升级有优势，只要以钉钉子精神干，再接再厉、不骄不躁、奋力拼搏，在中部崛起中前景可期。
（三）安徽省层面
2016年10月，安徽省第十次党代会报告指出，坚定不移闯出新路，决战决胜全面小康，为建设创新协调绿色开放共享的美好安徽而奋斗！实施绿色发展行动，加快建成生态文明建设安徽样板。坚持生态优先、绿色发展，把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，加快构建绿色发展方式和生活方式，实现绿水青山和金山银山有机统一。深入实施水利安徽战略，全面建成引江济淮工程，推进长江、淮河干支流和巢湖流域治理等工程建设，制定实施新一轮水利建设规划，加强中小河流治理、小型水库除险加固、城乡排涝设施建设、湖泊防洪综合治理，改造提升农村水利基础设施水平，全面提高水资源保障和抵御自然灾害能力。2018年7月，安徽省省长李国英指出，认真贯彻全面打造水清岸绿产业优美丽长江（安徽）经济带实施意见，加快打造淮河生态经济带。要把准绿色发展的落点，聚焦“三水共治”的重点，突破大气治理的难点，站上产业优化的高点，推动淮河流域经济高质量发展和生态环境高水平保护，加快实现绿色发展。要着力提升生态环保工作能力水平，加强监管能力建设，健全监测体系，加快生态补偿机制建设，健全责任落实机制，确保各项任务落地见效。
（四）信阳市层面
信阳市“十三五”规划指出，要“着力构建区域性中心城市、充满发展活力的生态经济先行区”。“把绿色作为永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现，实施蓝天、碧水、乡村清洁、生态建设、环境保护等重点工程，构建大别山区域和淮河上游生态安全屏障”。信阳市“十三五”旅游产业发展规划指出，要“创建两湖（南湾、出山店）国家旅游度假区”。2017年3月，信阳市人民政府出台《关于严格控制出山店水库区域规划建设的通知》，明确发展定位：在生态保护优先的基础上，将出山店水库区域规划建设成为国家生命健康产业创新示范区。2018年信阳市政府工作报告指出，要“编制两湖（南湾、出山店）规划”。
二、设计理念
基于上述政策背景，出山店水库坝址区景观设计理念应体现在以下几个方面：
（一）绿色、生态、可持续
绿色发展、生态涵养和可持续发展是出山店水库坝址区景观设计的主旋律。契合国家的重大政策安排，有政策风向标导向。
（二）健康
大健康是出山店水库坝址区景观设计追逐的重要目标。为出山店水库区域规划建设成为国家生命健康产业创新示范区做了很好的铺垫。
（三）宜居
休闲宜居是出山店水库坝址区景观设计的价值诉求。“生态带、休闲园、健康谷”充分体现了休闲宜居理念。
三、主题特色
（一）水库坝址
美丽水库、生态坝址是出山店水库坝址区景观设计的最基本的特色。要把修复生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。原滋原味原生态，是水库坝址的本色。
（二）“一坝三区多点”总体布局
出山店水库坝址区景观设计，展示了南坝头办公休闲区、坝后园林区、北坝头招鸟林区的“一坝三区多点”总体布局。可供工作、参观和体验。
（三）设计风格
出山店水库坝址区景观设计，体现了通过坝后溪流带动坝址区生态修复，按照风格简约型、工程协调性、种植多样性、水形丰富性、便于维管性进行总体设计的特色。
四、发展定位
精准为出山店水库坝址区景观定位，是规划设计景区的基础。根据“着力构建区域性中心城市、充满发展活力的生态经济先行区”的山水茶乡、生态信阳定位和出山店水库区域规划建设成为国家生命健康产业创新示范区的定位，可明确为出山店水库坝址区景观定位。
（一）总体定位
出山店水库坝址区景观总体定位为“生态带、休闲园、健康谷”，要把该景观打造为绿色生态带、文化休闲园、生命健康谷。
（二）战略定位
生态经济先行区、国家生命健康产业创新示范区、休闲主题公园。可大力发展绿色生态经济，体现健康休闲功能。
（三）目标定位
创建两湖（南湾、出山店）国家旅游度假区核心景区，国家4A级景区。出山店水库坝址区景观是两湖（南湾、出山店）国家旅游度假区建设的重要目标之一，争取建成国家4A级景区。
五、形象宣传口号创意策划及解读
（一）形象宣传口号创意策划
基于上述设计理念和主题特色提炼，围绕山店水库特色和坝址区景观特色，特创作如下坝址区景观形象宣传口号：
主口号：美丽库区，生态坝址。分口号：1.绿色生态带，休闲养生谷。2.库美淮河两岸，坝秀生态景观。3.水绘出山店，坝美生态库。4.淮河风景线，信阳生态坝。5.锦绣水库公园，美丽生态景观。6.美丽坝址，生态福地。7.媲美南湾湖，瑰丽生态坝。8.水库文旅新时代，生态坝址梦出彩。9.山水茶乡出山店，生态信阳黄金坝。10.绿色生态带，文化休闲园，生命健康谷。
（二）形象宣传口号创作释义解读
出山店水库坝址是淮河中一道美丽的风景，是信阳生态文明建设的一扇窗口。创作上述坝址区景观形象宣传口号，有其深刻的内涵和外延。从政策、实践、空间三个维度分析，更有利于理解其深刻的内涵和外延。
1.政策维度
创作主口号为“美丽库区，生态坝址”的坝址区景观形象口号，从政策维度最大限度地因应了制度安排。本创意策划活学活用来自全球、全国、安徽省、信阳市四个层面的政策，找到了各项政策在坝址区的交集，从政策维度为坝址区景观设计量身定做。口号微观浓缩了国家关于淮河治理和生态文明建设的美好愿景，突出了坝址区景观的区位特征和业态特征。
2.时间维度
创作主口号为“美丽库区，生态坝址”的坝址区景观形象口号，从时间维度给出了发展窗口。本策划方案充分考虑到资源禀赋、文化传承、生态景观延续，还有信阳市民对两湖建设，对国家4A级景区的期盼。特别是随着“一带一路”建设和淮河经济带建设，本策划方案立足当下，着眼未来，将坝址区景观设计应放在文化和旅游发展的千年大计的实践维度作出战略考量。
3.空间维度
创作主口号为“美丽库区，生态坝址”的坝址区景观形象口号，从空间维度勾勒了未来两湖地区和国家4A级景区的宏伟蓝图。坝址区景观的地位，放在空间布局的角度，是两湖地区生态文明建设蓝本，是信阳市生态文明建设蓝本，是安徽省的生态文明建设蓝本，也是全国的生态文明建设蓝本。坝址区景观在两湖地区的地位，在信阳市的地位，在安徽省的地位，在淮河流域的地位，乃至在全国的地位，有占有一席之地，其重要程度不言而喻。开发和建设坝址区景观，可谓先行先试，需要发挥示范引领的作用。因而，空间维度的规划尤其关键，应举全市之力、全球之智做好概念性规划和中长期发展规划。一个精心策划的形象宣传口号，对宣传提升出山店水库坝址乃至信阳市的城市品牌形象，无疑具有重要的作用。


有一定参考价值的方案一
张志
出山店水库工程纪念公园作为出山店水库坝址的重要组成，该公园承担着记载出山店水库大坝建设（工程文化）、宣传淮河河首文明（历史文化）、推介申城观光旅游（山水风光和饮食文化）的作用。从远期来看，该公园可打造成为 4A 级景区，加入到南湾湖风景区（4A）、鸡公山风景区（4A）、郝堂村（首批“美丽宜居村庄示范”、“美丽乡 村”试点）、信阳灵山景区（4A）等旅游线路中，成为信阳市观光旅游 的另一张名片。以下将从整体布局、分区串联、配套口号等方面进行 建议。 
整体定位
建设纪念公园本身应立足于建园是为了纪念出山店水库工程建设、保留本地居民对生存家园的乡愁，进而打造成旅游观光、文化推介的平台。由此该纪念公园的服务人群，首先应是为山店水库建设付出心血的决策者和建设者们、为水库建设舍家弃园、移民搬迁的乡亲们；然后才是爱好休闲度假、参观考察、交流洽谈、游玩观光的其他人群。 
其次考虑的是公园建设需要植入的景观，包括元素但不限于：历史文化纪念广场（可设计雕塑、纪念碑、库区原本地特色民宅、地区名人石刻、经典故事等），工程文化纪念广场（可建设工程纪念馆、淮河微型景观、亭台楼阁等），山水文化观光广场（重点建设观景平台，坝顶区可远眺水库，坝底区可近观泄水壮观），饮食文化休闲广场（北坝头设计鸟、鱼培育区，培育品牌——出山店水库鱼（“出山鱼”）、出山店水库湿地鸟（“出山鸟”）、信阳茶文化等）。 
然后考虑公园承载力。南湾湖风景区 2018 年“五一”假期接待游客 4.05 万人；鸡公山各风景区 2018 年“五一”假期接待游客 12.27 万人；郝堂村 2017 年“十一”假期接待游客 7.3 万人、信阳灵山景区（4A）2018 年除夕和春节两天接待游客 9.9 万人。结合周边景区的接待能力，该公园建成 4A 级景区以后，假期日接待游客数量可达到万人以上。远期可考虑申报“爱国主义教育基地”（与信阳红色旅游相结合）、“水利工程科普基地”等主题，进一步扩大或提升服务范围。 
从纪念公园的整体结构来看，天然分为三个区域，即方案中的南、北坝头区和坝后绿地区。游客经历这次体验，坝顶的湖库风光、库面游船的动态体验，应该可以留下深刻的记忆；南北坝头作为游客静态眺望水库的景点，承担着传播文化、提升品位的作用；坝后绿地区， 属于狭长式景观，适宜植入水利工程知识和淮河文化，对当地居民， 是休憩场所，对观光游客，是快餐文化体验。 
目前方案中，南北坝头设置景点对历史文化和山水文化进行了重点考虑，但重点不够突出，三区的空间联系感不强。坝后绿地区，更侧重园林设计，以塘、溪、岛、湖、跌、涌为题材的淮河（文化）景观没有表达。 
分区布局
出入口及道路：南坝头入口设置在迎宾大道尽头，停车位考虑增加到 300 个以上；南坝头坝底与坝后绿地区增加步行悬索桥一座，用于联通纪念园；或应考虑利用现有淮河大桥，用游览观光车联通三个分区。坝后绿地区停车位可考虑设置在 400 个以上；在现有轴线基础上，考虑区域增设环形电动观光车道路。 
南坝头景观设置元素：雕塑广场（即迎宾广场），弃沙场，淮河纪念馆（侧重风土人情、乡土人情），出山店展览馆（侧重工程建设），观淮广场（即观礼台），码头，游客服务区。 
坝后绿地景观设置元素：在以塘、溪、岛、湖、跌、涌为景，设计淮河微模型。同时，在现有春季景观基础上，增加银杏园，以增加秋季景观，游客服务区。由于区域其他花园花期多在冬、春季，而荷花冬、春季节时苦败，夏季开放时并非旅游最佳季节，同时水库旁再大的塘体相对于水库仍显精致，故景观感受收效有限，在塘体满足水体净化作用条件下，评估后建议减少该水域面积。 
北坝头景观设置元素：鸟、鱼培育繁殖基地，如设置体验区，可以考虑对公众部分开放。 
配套口号
配套口号，更是一种文化元素植入，即让游客在欣赏景观的同时， 得到心灵上的提升。 
南坝头 
雕塑广场：“出山之帆”（雕塑帆船，郑成功祖籍信阳固始，取郑成功驱船收复台湾之意）；立碑，雕刻“一定要把淮河修好”！ 
出山店纪念馆：布局“出山店生活”，“出山店生产”，“出山店迁徙”三个场馆，讲述出山店水库的人民缅怀过去憧憬未来的故事。 出山店展览馆：布置“一建出山店”、“二建出山店”、“三建出山店”三个场馆，讲述出山店水库建设的来龙去脉。
弃沙场：“出山之巅”（造假山，以远眺水库）。 
观淮广场：“出山店广场”。 
码头：“出山店码头”。 
坝后绿地
迎宾园（“迎宾广场”）：雕刻：“诚”（以诚迎天下游客。故事来 历：司马光年幼时，有一次要给胡桃去皮，他不会做，姐姐想帮他但 也去不掉，姐姐离开后，一位服侍用热汤替他将胡核去皮，姐姐回来 便问是谁帮他做的，他欺骗说是自己做的。父亲知晓后训斥他以后不 许说谎。司马光自此养成诚实的品质。做官以后，司马光要卖一匹马， 这匹马毛色纯正高大，性情温顺，只可惜夏季易犯肺病。司马光对管家说：“这马夏季有肺病，这情况一定要告知买主。”管家笑了笑说： “哪有人像你这样的呀？我们卖马怎能把人家看不出的毛病说出来！”司马光不认同管家，对他说：“一匹马多少钱事小，对人不讲真话，坏了做人的名声事大。做人必须得要诚信，要是失去了诚信，损失将更大。”） 
桃花岛：设计七桥问题，即“一笔画”问题，增加游玩乐趣。
荷塘园：取字《荷塘月色》立“小荷才露尖尖角”之意境。
众志园：取自“众志成城”立留念之意，游人到此，或提笔言志，或以字条、布带、挂锁等留念，以明志或愿望。 
淮河微模型：结合淮河上重要分界、标志等，设计塘、溪、岛、湖、跌、涌。 
樱花园、杜鹃园：无。
	

有一定参考价值的方案二
李瑞
1.一坝独先两岸春，万花齐放淮河源！
2.出山水库是银行，坝雄美景媲天堂——水库堪称水银行，取之不尽，用之万竭（意同金山银山就是绿水青山）。壮观的大坝，美丽的坝址生态区可与苏杭媲美。
3.一坝独献青山绿水——一
坝，既出山店水库大坝；
独，既唯一，淮河上首；
献，既给予，除害利兴，再造青山绿水；
出山店水库，除淮河之害，兴淮河之利，造绿水青山！
4.一坝锁大河，千里惠民生；扮靓山店水，坝下更妖娆。
寓意——一坝定乾坤，除害又兴利，造福为人民；生态保护好，扮靓淮河水，景区更妖娆
一坝锁大河，千里惠民生——出山店大坝定乾坤，达到除害兴利治淮之目的，造福淮河两岸人民。
一坝：出山店水库大坝（出山店水库是淮河干流上最大而唯一的一座大型水库）。突出水库大坝的唯一性（上游之首，控制干流，规模最大等）和重要性。一坝，语气大气。
锁：锁住，控制住
大河：淮河。淮河是中国七大河流（长江，黄河、珠江、淮河海河、松花江、辽河）之一。
千里惠民生：千里淮河，涓涓流水，惠济两岸人民。
千里：千里淮河（淮河长一千千米）
惠民生：兴利为民，惠济民生
扮靓山店水，坝下更妖娆——淮河出山店水库库区水清、物美、环境好，坝后风景更迷人。
扮靓山店水：用美丽的风景装饰装点出山店水库库区环境，使其水更清，物更美，环境更好。
靓：靓装，美丽的装饰。
扮：装扮，扮装
山店水：出山店水库
坝下更妖娆：坝下景区更加迷人
坝下：坝后景区
更妖娆：好上加好、更加迷人


                                           黄河河务局
李瑞


有一定参考价值的方案三
于峰
宣传语：
1.一岛一园一画卷，一步一景出山店
2.一库藏锦绣，十里醉江南
3.豫南江南境，淮河第一坝

获奖经历：2018凭祥市水果之都宣传标语一等奖、二道江市城市形象宣传语一等奖、2015环雪野湖马拉松口号征集采用奖、遵化城市形象宣传用语征集二等奖、首届中国（杭州）国际快递业大会组委会发布宣传口号入围奖、四川大学120周年校庆宣传语三等奖等，历年来获奖宣传语、广告语一千余次。


有一定参考价值的方案四
刘中平
据出山店水库介绍：“出山店水库从1953年开始设计，40多年来两次开工两次停工的大型控制性水利枢纽工程——信阳出山店水库，再度“出山”。出山店水库规划坝址在淮河干流的信阳市浉河区游河镇出山店村。坝址以上至淮河发源地河道长100公里，水库控制流域面积2900平方公里，总库容34.9亿立方米。规划主坝长3800米，最大坝高34.5米。设计灌溉面积50万亩，水电装机2900千瓦，工程投资约98.696亿元。是一座以防洪、灌溉、供水为主，结合发电、水产养殖、旅 游、航运等综合开发利用的国家大型水库。1999年，省水利厅将兴建出山店水库的前期工作列入我省“十五”水利建设规划，并经省人大批准通过。2011年1月26日，国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，研究部署进一步治理淮河工作，决定适时开工兴建出山店等防洪水库，提高淮河上游拦蓄洪水能力。信阳出山店水库位于淮河的源头，是淮河干流上最大也是唯一的一座大型水库。坝址区景观面积约102ha，其中南坝头景观设计面积27ha，北坝头景观设计面积8ha，坝后绿地面积68ha。”目前，信阳出山店水库坝址区正在征集景观设计理念、主题特色提炼，以使得设计与旅游景观相适应，为打造淮河上游大型旅游景区，为此，笔者建议如下：
1、 出山店水库坝址区景观设计理念
（一）利用城市园林极简主义思想进行景观设计
    当前，世界上城市园林、城市景观规划不断深入运用极简主义思想的景观设计理念，其是用最简单的线条与艺术形状，就近取材和融入当地周边各类环境，用最节约成本的建造方法，且又不失艺术与园林、景观需求内容。作为城市规划、园林景观、水库景观设计更需要将极简主义思想融入入景观设计中来，形成必备的理念，从而使得出山店水库景观设计更科学、环保、卫生、艺术化、景观优美，实现水、堤、岸线、远山与绿化等融入，最终使得极简并不简单，也不是完全简化，而是化繁为简，利用最直接的表现手法，让水库坝址区景观设计更完美，且形成独一无二的特色景观。因此，出山店水库坝址区景观设计理念必需要依托极简主义城市景观设计理念来打造景观，这样更具有功能性和价值性，且具有独特的景观属性。
（二）将淮河文化与景观设计理念融合
   淮河流域是中华文明的发祥地之一。根据考古发现，早在旧石器时代，淮河流域就有人类活动。目前已经发现的远古时代的文化遗址，就达100多处。我国的孔孟儒家学说，墨家学派，韩非、李斯的法家学派，都是在淮河流域创立。 淮河文化历史悠久，历史上各类名人文化不断出现。笔者认为，淮河上游的最大水库必须与淮河文化高度相融，并且要将淮河文化与景观设计理念高度融合，从而将淮河历史文化、名人文化、淮河流域特色文化、淮河农耕文化、淮河水文化、淮河民宿文化、淮河环境保护文化等相融合。因此，在进行出山店水库坝址区景观设计时，要具有淮河文化与景观设计融合设计的理念，从而使得景观内容更具有淮河文化属性。
（三）以淮河流域出山店水库极简主义思想为核心，构建其文化旅游水库的设计理念
    出山店坝址水库需要以极简主义思想为核心，积极将文化旅游打造为本的项目进行全面设计与打造，以促进其文化旅游项目内容丰富，具有观赏、娱乐、休闲、美食、文化、水域体验等一体化的文化旅游项目内容全面形成，其还融入周边的民宿、乡村美食、水纹文化、淮河文化、历史文化等，来打造出的出山店水库文化旅游项目更具有多元融合性，且具有持续增值和持续可开发性。在其水库文化旅游项目中，要打造出核心的水库主题田园综合体文化旅游项目，其集休闲、娱乐、观光花海、体育运动、健身、水上娱乐、马拉松比赛、淮河历史文化展览、信阳历史文化展览等一体化融入，并将美食、民宿、民俗、乡村农事体验、采摘等全面作为项目服务的基本内容之一。即以以淮河流域出山店水库极简主义思想为核心，构建其文化旅游水库的设计理念，真正实现集水库水利与文化旅游于一体的淮河唯一一座大型水库文化旅游项目。
（4） 将生态环保“五水共治”、“立体化生态保护”的思想来设计文化旅游景观
     “五水共治”是指治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水这五项，这是浙江省在水域治的方案，在淮河上游更需要推出这样的“五水共治”方案，而在设计水库景观时，也需要全面考虑“五水共治”的基础工程方案，以使得水库景观设计更符合环境保护政策和时代发展需要。同时，出山店水库坝址区景观设计要融入“立体化生态保护”的理念，即水库景观设计要符合立体化水库环境保护，要实现水土不流失、污水拥有自净系统功能、洪涝有合理排放出口、供水不受人为污染、节水更需要厉行节约，真正保障淮河上游节水工作落实在实处，不出现严重的水资源浪费和污染，以使子孙万代不受水资源缺乏而无法续以生存和发展。因此，出山店水库坝址区景观设计将生态环保“五水共治”、“立体化生态保护”的思想来设计文化旅游景观理念一定要真抓落实，决不放松和走空。
（五）以“青水绿岸，花海旅游水岸，活力与魅力水库、智慧管理”为其景观设计理念的根本所在
    最后笔者认为，出山店水库坝址区景观设计理念要以“青水绿岸，花海旅游水岸，活力与魅力水库、智慧管理”为其景观设计理念的根本所在。“青水绿岸”这是一个水库岸线的基本工程之一，强调的是本水库的水岸边线必须以绿化植物保护堤岸为根本，强调利用根系发达，外形景观优美的大型树冠和中小型树冠且根系发达的树木来进行堤岸绿化保护工程建设，以强调生态绿色为本，这样使得水库每一个岸线区域不受时间影响而出来水土流失。“花海旅游水岸”这是出山店水库需要以水库周边的土壤实现人工种植花卉、水果植物及树木，以及人工培育野花景观等，来打造水库四季花海或是春季、夏季、秋季三个主要季节的花海旅游基地。
二、主题特色提炼建议
（一）水库坝址区雕塑文化主题打造建议
     笔者认为，作为淮河上最大的水库，其更需要在坝址区景观方面打造一条水库坝址区雕塑文化长廊，将淮河历史文化名人、宗教名人、现代名人、国家领导人、儒家思想代表人物等纳入名人雕塑群打造中，从而形成名人雕塑群长廊参观与观光的区域，其更能体现出水库坝址区的独特的雕塑景观和历史文化名人雕塑景观的独特性。另外，还可以将建造出山店水库的历史文化用雕塑展览和记录，采用年代逐年记录，这样的雕塑主题逐年增加，将形成中国淮河上又一大世界奇观，即淮河水库雕塑观光文化长廊逐渐成长，并且不断完善和记录，使得中国的水库雕塑文化在这里得到延续性的运用与发展。另外，还把淮河上各年度的大事件、历史事件、淮河水患灾难等用雕塑刻画，让后代观光者铭记于心，牢记自然灾害无情，人有情，政府与国家有情更有义务来帮助淮河上人民管理和治理好水患。另外，还将淮河周边的一些民俗文化、农耕文化、行政文化、产业文化等重大内容用雕塑来展示，供游客和后代人们观光考察等。水库坝址区的雕塑文化主题应是其核心主题打造的内容，是必不可少的内容，这是记录和延续水库综合文化的根本水所在，它比起单一的文字记录更具有价值意义。
（二）出山店水库坝址区绿化地带可食地景景观设计主题打造的建议
    出山店水库坝址区绿化地带需要设计新颖，更要实用性强，由于其坝址区中绿化地带是为了加固堤岸和美化环境的，但也可以是可食地景的打造。目前，我国城市可食地景打造已开始流行，而作为水库坝址区域更需要新增这一新的景观设计理念，通过可食地景的打造，让周边的农户能够积极进行对坝址区进行日常作业的同时，也能进行观察和发现坝址区的一些问题进行向管理部门报告，从而达到让农户免费种植可食地景的同时实现绿化景观打造，又能让农户实现进行时时观察其绿化地带的地质灾害变化、坝堤问题、周边水纹及相应的问题，然后进行向水库坝址区管理部门反映，从而减少其监督和检查绿化地带的问题不需要专门的人员日常来监督与检查，而只需要采用月巡和半月巡，或是季度巡查，特大洪涝汛期及枯水期进行巡查即可。这一可食地景在水库坝址区域的运用，不仅实现节约水库绿化管理成本和绿化维护成本，更能实现农民义务监督与管理，出现问题向管理部门报告。且又使得可食地景建设在此水库坝址区得到很好的验证。让农户有免费种植的区域的同时，也增加了坝址区域的必要人员活动，更利于监督日常违法的事件，以防止其少发生。因此，这一创新的运用，将使得水库创新主题景观得以展现，并且还能推动其景观旅游发展，为其就近民宿旅游发展打下基础。
（3） 出山店水库坝址区周边四季景观主题打造的建议
     为了丰富出山店水库坝址区文化旅游和休闲旅游的内容，使得景观更能丰富和完善，笔者认为，还需要借水库坝址区周边打造四季景观旅游主题，即沿其水库坝址区方圆5公里范围的非水域区域，要积极利用乡村文化旅游项目、农家乐旅游项目、花海旅游项目、田园综合体项目、民俗旅游、宗教旅游、民宿旅游、采摘旅游、农事体验旅游等与出山店水库坝址区景观旅游相融合，最终打造出大出山店水库坝址区景区文化旅游项目，真正使得水库景区不断形成为国家3A至4A景区。从而形成淮河上唯一一座以水库景观为核心的国家级旅游景区。
（四）出山店水库坝址区美食文化旅游主题打造建议
   出水店水库坝址区依托出山店水库，它于1953年开始设计，坝址以上至淮河发源地河道长100公里，水库控制流域面积2900平方公里，总库容34.9亿立方米。规划主坝长3800米，最大坝高34.5米。设计灌溉面积50万亩，水电装机2900千瓦，工程投资约98.696亿元。是一座以防洪、灌溉、供水为主，结合发电、水产养殖、旅 游、航运等综合开发利用的国家大型水库。基于这样的大的规模，因此，在坝址区创建水库美食文化旅游项目，以水产与乡村美食为主题打造出田园综合体美食中心、农家乐美食集群中心、农户百家晏/千家晏水库库区美食文化晏体验中心、水库坝址区可食地景美食品尝中心等。
   总之，本文从出山店水库坝址区景观设计理念、主题特色提炼两大方面来进行综合方案的建议，希望河南省水利勘测设计研究有限公司领导真正重视，并积极将其运用后，使得出山店水库及坝址区景观设计更合理，且符合时代文化旅游主题，真正将出水店水库打造成国家级3A至4A旅游景区，从而成为淮河上游超大型水库资源景区。
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郑娜
1、一湖碧水润豫南，千亩林溪展新颜
出山店水库蓄水后，将形成10万亩大水面，可谓平原出大湖，蔚为壮观，这是豫南信阳最大的特色；
坝后千亩种植林带，将和水库大坝相映成趣，衬托大坝，同时也将形成自己的特色；
2、出山大坝定乾坤，万亩湖田促生态
作为淮河第一大坝，护卫着淮河两岸的安全，两岸人们可安居乐业，强调安全；
大坝形成的万亩水面，调蓄灌溉着豫南农田，彰显新时代生态理念，是呼应习近平书记五位一体的具体举措。
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